

2019《海南周刊》文化学术年会开幕 琼冀文化学者海口对话

■ 本报记者 陈耿 王玉洁

蓝天、碧海、白云，煦暖冬日的海口市西海岸五源河国家湿地公园风光旖旎，空气清新。12月1日上午，“2019《海南周刊》文化学术年会·源远流长——琼冀文化对话会”在海口西海岸开幕，来自河北、海南两省的80位专家学者齐聚一堂，各抒己见，气氛活跃。

继2018年11月成功举办“《海南周刊》首届文化学术年会·源远流长——琼冀文化对话学术沙龙”后，海南省社会科学界联合会、海南省社会科学院、海南省社会科学院和海南日报报业集团联合主办“2019《海南周刊》文化学术年会·源远流长——琼冀文化对话会”，探讨海南、河北两地的历

史渊源与人文互动。

年会为期两天，由主题报告（历史文化、红色文化、新时代发展）、琼冀文化对话、红色文化现场体验学习、海南文化现场研讨、历史文化现场专题研讨和新时代发展现场专题研讨构成。

“光绪十年闰五月十六日（1884年7月8日），新任两广总督张之洞抵达广东省城广州，开始接督篆视事，到光绪十五年七月十二日（1889年8月8日）调任湖广总督，张之洞先后督粤5年，是历史上最值得关注的治琼人物。”在历史文化主题报告环节，海南省社科联党组书记、主席，社科院院长钟业昌首先作了主题为《张之洞在海南的历史“兴作”》的学术报告。接着，两地专家就琼冀人物、历

史、文化等话题，进行学术观点的交流和碰撞。

河北省社科院《河北学刊》杂志社副总编冯金忠着重介绍了唐代宰相李德裕对河北、海南历史的巨大贡献；河北省唐山市丰润区文旅局调研员刘天昌则重点谈了河北丰润人士、清代两广总督张之洞在维护南海主权方面的历史贡献。

河北、海南两地都有有着可圈可点的红色历史文化。紧扣这一话题，河北省社科院研究员王彦坤阐释了西柏坡精神内涵及党对海南革命斗争的指导；海南大学马克思主义学院教授李德芳则分析了解放战争时期党中央对琼崖革命斗争的指导和帮助。

就新时代发展这一主题，河北省社科院党组书记、院长康振海在主题

为《北雄安、南海南，携手引领新时代中国高质量发展》的报告中称：“海南着力打造全面深化改革开放试验区，建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，都是值得期待的大事。”

海南师范大学中国特色自贸港研究中心执行主任、研究员刘锋和河北省社科院经济所所长、研究员陈璐，分别从《大历史观下的雄安和海南时代答卷》和《雄安培树高质量发展样板的初步经验对海南的启示》的主题发言中发表各自的精彩观点。

在沙龙对话中，河北、海南两地的6位专家围绕着历史文化、红色文化和新时代发展的话题焦点，回顾历史，展望未来，南北对话，深度交流。

当日下午，与会专家还前往位于

海口市解放西路竹林里的中共琼崖一大会址，现场体验学习红色历史文化，领悟琼崖革命“二十三年红旗不倒”精神；到海口骑楼老街参观海南非物质文化遗产展览，进行历史文化现场研讨。

12月2日，两地专家还将前往海口市五公祠，就李德裕“五公祠”纪念的“五公”之首、廖、纪、张之洞、李、苏等为代表的冀籍人士推动琼冀两地人文交流史实进程及其时代价值，进行历史文化现场专题研讨；此后，还将在海南省博物馆，就海南自由贸易试验区（港）建设的历史机遇、时代担当、功能定位、发展前景等话题，展开专题研讨。

（本报海口12月1日讯）
(相关报道见B叠海南周刊)

我省高血压糖尿病患者门诊用药可报销了！

符合条件者到定点医疗机构就诊购药，最高可报销60%

本报讯（记者原中倩）日前，省

医保局、省财政厅、省卫健委和省药监局四部门联合印发《关于将高血压糖尿病门诊用药纳入城乡居民基本医疗保险保障的通知》（以下简称《通知》），决定将我省城乡居民高血压、糖尿病（以下简称“两病”）患者门诊用药纳入基本医疗保险保障范围，待遇自今年12月10日起执行。

《通知》明确，此次保障的对象

为参加我省城乡居民基本医疗保

险的参保居民，经医疗机构有资质的医师临床诊断患有高血压、糖尿病，确需在门诊采取相应药物治疗，但未享受门诊特殊疾病待遇的“两病”患者。

《通知》规定，纳入保障范围后，

“两病”患者在定点医疗机构发生的“两病”门诊药品费用，由城乡居民基本医疗保险统筹基金按规定予以支付。年度最高支付限额高血压400元、糖尿病600元，参保人员同

时患有“两病”的年度最高支付限额700元。在一级及以下定点医疗机构，门诊用药统筹基金支付比例为60%，个人支付比例为40%；在二级定点医疗机构，门诊用药统筹基金支付比例为50%，个人支付比例为50%。“两病”患者门诊用药与门诊特殊疾病政策相衔接。已享受“两病”门诊特殊疾病待遇的，不再享受“两病”门诊用药保障。

《通知》要求，异地居住并办理

异地就医备案的“两病”患者，可按照就近、方便的原则，自主选择二家当地城乡居民基本医疗保险定点医疗机构。在一级医疗机构建立家庭医生团队与“两病”患者签约管理制度。“两病”患者可按照就近、方便的原则，自主选择两家定点医疗机构，即一家一级（含乡镇辖区内村卫生室）定点医疗机构暨家庭医生团队、一家二级定点医疗机构。“两病”患者选定的定点医疗机构原则上一年内不得变更。

《通知》强调，“两病”患者门诊用药实行定点医疗机构管理。原则

上二级及以下城乡居民基本医疗保险定点医疗机构为“两病”患者门诊用药的定点医疗机构。在一级医疗机构建立家庭医生团队与“两病”患者签约管理制度。“两病”患者可按照就近、方便的原则，自主选择两家定点医疗机构，即一家一级（含乡镇辖区内村卫生室）定点医疗机构暨家庭医生团队、一家二级定点医疗机构。“两病”患者选定的定点医疗机构原则上一年内不得变更。

《通知》强调，“两病”患者门诊

用药实行定点医疗机构管理。原则

上二级及以下城乡居民基本医疗保险定点医疗机构为“两病”患者门诊用药的定点医疗机构。